# 112年公務人員特種考試司法人員、法務部調查局 調查人員、海岸巡防人員、移民行政人員考試及112年 未具擬任職務任用資格者取得法官遴選資格考試試題

代號:1301 頁次:8-1

考 試 別:司法人員 等 别:五等考試 類 科 組:各類科 科 目:國文

考試時間:1小時

座號:

※注意:(一)本試題共45 題,其中單選題35 題,複選題10 題,各題答案須用2B鉛筆在試卡上依題 號清楚劃記,於本試題上作答者,不予計分。

二禁止使用電子計算器。

一、單選題(第1題至第35題,占70分)

說明:每題2分,所列的四個選項,請選出一個正確或最適當答案。

1 下述提稱語和信封的啟封詞,何者適用於長輩?

(A)大鑒/敬啟

(B)道鑒/台啟

(C)尊前/安啟

(D)如握/惠啟

2 診所開幕,最合適的賀詞是:

(A)杏壇之光

(B)妙手空空

(C)仁心仁術

(D) 俾壽而康

3 「泰山不□土壤,故能成其大。」空格中不適宜填入的是:

(A)約內

(B)澼

(C)厭

(D)擇

4 「說到滋補,這又牽涉到另一個食物文化觀念了。我們不但把食物分為冷熱,要照身體的寒燥去服用 相對食物以調和之,同時要按春夏秋冬四時去食用食物,才能真正使冷熱陰陽發生實質作用,才能有 補於身體的盈虧,這就是滋補的觀念之所在。」

根據上文,下列選項何者正確?

(A)傳統飲食文化認為食補比藥補有效

(B)體質的寒燥容易受到食物與節候的影響

(C)食補的目的在於強身健體以應節候變化

(D)食補必須視個人體質 ,才能發揮滋補的作用

5 「服飾的改變反映出社會的變化,鈕釦除了裝飾之外也很實用,能讓衣服貼身,使穿著者不致吹到風。 史學家林恩·懷特認為,在中古時代,因為有了鈕釦,而使嬰兒死亡率大幅降低。加上編織和保暖技 術的進步,使得當時的父母因害怕面對孩子夭折的育兒態度有所改變。」

根據上文,下列選項何者最符合文意?

(A)探究親子情感型態,可以將物質條件納入考量 (B)服飾的意義重大,能反映身分階層與社會變化 (C)因鈕釦的發明,大大提升了育兒的方便與安全 (D)選擇服飾首重貼身與防風,再追求保暖與設計

6 「古人欣賞奇磔虬勁的奇木奇石,大概是因為那奇磔虬勁中隱藏透露著生命奮鬥的痕跡吧!當那掙扎 求活的傷痛過去,那掙扎求活的姿態卻成了使人歌讚的對象。後人把玩、瀏覽、細細撫愛,那使人歌 讚的紋痕之美,何人還記得來自於心痛如絞的傷痛呢?」

下列選項,何者較接近文意?

(A)無論生活的歷程如何,生命自會找到出口 (B)奇特的藝術造型,成就了奇木怪石的價值

(C)求活的傷痛越巨大,越不為人們讚美歌頌 (D)掙扎與奮鬥的痕跡常化為生命的外在之美

7 「望高樓是臺灣的第一座燈塔,比鵝鑾鼻燈塔還早八十七年。淡水河口附近有兩條咕咾石珊瑚礁,退 潮時會露出海面,其形宛如龍蝦的二條長腳,當視野不清時,『龍蝦礁』屢被航海者誤認為港口,因 此古人稱之為假港。這對出入港口的船隻非常危險,所以船戶合資興建一座傳統塔式建築,取樓高可 以遠望之意,命名『望高樓』。」

根據上文,下列有關「望高樓」的敘述,最正確的是:

(A)位在鵝鑾鼻

(B)常被誤認為假港

(C)因「龍蝦礁」而興建

(D)「龍蝦礁」退潮時,塔樓才會露出海面

8 「床鋪重新鋪整,看起來像是沒人睡過一樣。隔天或許會住進來新的病人,帶著新的疾病與新的故事, 我們將很快忘記前一位在那張床上住過的病人。醫院裡的病人,都是過境旅客。 |

根據上文,下列敘述何者最貼近文意?

(A)機場宜效法醫院消毒,避免病菌蔓延 (B)醫生應儘快忘記病人,迎向後續挑戰

(C)旅行易水土不服患病,醫院都是旅客

(D)醫生已看盡生死往復,體悟人世無常

9 西諺云:「最後笑的那個人,多半沒聽懂笑話。」其涵義接近下列那個選項?

(A)一傅眾咻

(B)入境隨俗

(C) 隨聲附和

(D) 眾口鑠金

10 「流行歌曲最有趣的是,每一首歌都不能完全描繪你的遭遇,但每一首歌都可以讓人投射大分量情緒 認同,這是一種情感上的放血與刮痧。那些沒人能了解的孤單,遭到背叛的痛楚,人生沒有明天的絕 境,再努力也無法百尺竿頭更進一步的窩囊。流行歌,神奇地,在差異中找到一個情緒上最大公約數。」 下列選項,何者最接近上文意旨?

(A)此夜曲中聞折柳,何人不起故園情

(B)此曲只應天上有,人間能得幾回聞

(C) 曲罷不知人在否,餘音嘹亮尚飄空

(D)離歌且莫翻新闋, 一曲能教腸寸結

11 「正面的『怕輸』心理,會促使人為達到理想目標,考慮得更加仔細與周密,因而為此做更多的功課, 並且增加很多的責任感。」

下列選項,何者最能說明上文的意旨?

(A)輸贏不用在乎,過程才重要

(B)為了成功,必須強化自己的心靈

(C)仔細和周密的考慮,可以增加責任感

(D)「怕輸」的正面心理,可以作為前進的動力

12 「組織一個機關,第一件要緊的事就是印製信紙信封。說也奇怪,社會的人士真有眼光,看見你用的 信封信紙印著機關的名字,頓時對你增加三分信仰。信紙上要是再印上幾個英文字,你的人格就算是 有了擔保。」

作者在字裡行間想要表達的意旨是:

(A)信封信紙代表一個機關的門面,輕忽不得 (B)信封信紙的式樣充分顯示一個機關的品味

(C)信紙加上英文,表示這個機關充分國際化

(D)大眾對信封信紙的重視,是對表象的迷信

13 「靜不是停滯,靜不是休止,靜是莊嚴的工作、熱切的活動的前奏,好似音樂演奏會啟幕前,那寂然 無嘩的臺前。只有在最深度的寧靜,最高度靜謐中,你才可以慢慢的調理你的弦索,時間一到,它才 可以發出動人的節響來。只有在幽獨、寧靜之中,你才可以悄然的蓄集你生命的力量,如涓滴之歸向 大海,如塵沙之堆積丘山,不知不覺間,形成了你的強力與偉大。「

下列選項的詮釋,最正確的是:

(A)靜謐中最能積累生命的能量

(B)靜謐是莊嚴熱切工作所必備

(C)調弦發響是寧靜的最高境界

(D) 涓滴歸海是寧靜致遠的表徵

14 「藝術創作的心理活動中,自覺與非自覺,意識與無意識,都是互相影響、互相轉化的,書法藝術創 作亦是如此。一方面是書法家自己有自覺、有意識的活動;另一方面又有不少無自覺、無意識的因素, 這些都是創作心理的顯著特點。」上文所言藝術創作的心理活動中的「非自覺與無意識」,最有可能 是指:

(A) 遣詞用字

(B)運用典故

(C)設想主題

(D)出現靈感

15 「對於孩子教導,父母有時就是不斷提醒,毫不厭煩地提醒。只要我們看得出孩子願意改變的心,就 應該要拿出耐心來,給孩子機會,因為他們畢竟還沒長大成熟。只要父母不放棄,孩子永遠有機會。」 上文所述,與下列那個成語意思相近?

(A)循循善誘

(B)青出於藍

(C)教無常師

(D)師心自用

16 「還記得剛到哈佛,在福格藝術館首次看到梵谷〈自畫像〉、雷諾〈少女〉那份興奮驚奇神情,更不用 說瑞布藍特與莫內了。每番總是在這些名家作品之前,佇立良久。此次重看,似乎格外多情。走下底 樓,展出的是一個古老文明的歷史:殷商銅器、漢玉、明清字畫,以及那座靜坐千年、剝落殆盡的木 菩薩;收藏雖富,自己免不了有『抛卻自家無盡藏,沿門托鉢效貧兒』的哀傷。」

上文作者言「抛卻自家無盡藏,沿門托鉢效貧兒」,他的意思是:

(A)哈佛福格藝術館的收藏,果真遠近馳名

(B)文明古國不知珍惜,以致文物流落外邦

(C)自己國家的文物也很多,不用羨慕美國

(D)自己國家太貧窮,無法有像樣的博物館

17 「舒米·如妮戴著報童帽向我展現爽朗的笑容,黝黑的臉麗露出一口潔白的牙齒。她不但是《海稻米願望》的主角,同時也是《太陽的孩子》的女主角原型。面向海洋的這一大片土地,曾經有金黃色的稻穗隨風擺動,卻因為缺乏灌溉水源而逐漸荒廢。之後許多外來的商業開發案接踵而至,一方面對觀光發展有所期待,另一方面也擔心生活和環境遭到破壞,當地居民因此陷入兩難。究竟要如何守護祖先留下來的珍貴土地?這時舒米·如妮便站出來號召村民共同復育故鄉的稻作。」

根據上文,作者所形塑的人物形象是:

- (A)有著純樸笑容與穿著,熱情好客的農村婦女
- (B)對大海無比的嚮往,卻無法突破限制的女性
- (C)明白地方困境,欲透過傳統產業文化發展特色的女性
- (D)對發展地方觀光具商業頭腦,積極開發產業文創的女性
- 18 「我在九一一事件的三天前來到紐約,在那裡短暫求學的幾個月,我目睹了這個城市的重創,卻也見識了它的堅強,在事發後很短的時間內,人們便恢復了正常生活。地鐵站裡的街頭藝人依舊辛勤地演出著,斯文的民謠歌手、賺取學費的學生弦樂家、設備齊全的搖滾樂團、老邁的二胡演奏家.....當然也少不了用破銅爛鐵和水桶做鼓組的打擊樂手。偶爾,也會遇到車廂內演出的表演者,有的唱歌有的演布偶劇,他們多半會在到站前向乘客們請求打賞,隨後轉往下一個車廂。」

根據上文,可以見到街頭表演在這個城市的文化風景中,扮演何種角色?

- (A)作為控訴社會階級、種族不平等的工具
- (B)作為顯現市民音樂水準與各種才藝展現的舞臺
- (C)作為底層民眾突破生活困境,謀求生活溫飽的方式
- (D)作為展現多元文化靈動性、豐富性與生命力的象徵
- 19 「我覺得藝術、詩歌和宗教的存在,其目的,是輔助我們恢復新鮮的視覺,恢復富於感情的吸引力,和一種更健全的人生意識。我們正需要它們,因為當我們上了年紀的時候,我們的感覺將逐漸麻木,對於痛苦、冤屈和殘酷的情感將變為冷淡,我們的人生想像,也因過於注意冷酷和瑣碎的現實生活而變成歪曲了。現在幸虧還有幾個大詩人和藝術家,他們的那種敏銳的感覺,那種美妙的情感反應,和那種新奇的想像還沒有失掉,還可以行使他們的天職來維持我們道德上的良知,好比拿一面鏡子來照我們已經遲鈍了的想像,使枯竭的神經興奮起來。藝術教我們在矯飾的世界裡保持著樸實真摯,使我們回復到健康幸福的生活,使我們從過分智能活動所產生的昏熱中恢復過來。它可以使我們的感覺重變敏銳,重使我們的理性和本有的天性發生聯繫,恢復原有的本性,把那脫離生活中已毀壞的部分收集起來,重變成一個整體。」

根據上文,下列敘述何者最為正確?

- (A)人類過分智能活動導致失去道德良知
- ®藝術作品必然具有鮮豔美麗溫暖特徵
- (C)文藝工作者的五官感知能力優於常人
- (D)藝術可使人更為感覺敏銳及情感豐沛
- 20 承上題,文中所謂「藝術教我們在矯飾的世界裡保持著樸實真摯,使我們回復到健康幸福的生活,使 我們從過分智能活動所產生的昏熱中恢復過來」,其文意主旨與下列選項何者最為符合?
  - (A)鼓舞疲憊的心靈, 抒解、開放僵硬閉鎖的心, 就是藝術、文化
  - (B)美,到處都有。對於我們的眼睛,不是缺少美,而是缺少發現
  - (C)科學與藝術屬於整個世界,在它們面前,民族的障礙都消失了
  - (D)藝術不是真理。藝術是謊言,而這種謊言能教我們去認識真理

21 「鑿石為碑,疊石成塔,前者是人要在地上留存記憶,後者則是人要召喚天靈、與神對話。因此,石 頭其實已非石頭,而是一個舞台,一則文本,述說著人間的曾經與未了。當代哲學家薩里士(John Sallis) 曾經說過,他喜歡尋訪墓園,讀碑遙想,倚牆而聽,所珍惜的不外就是彷彿劇場的世界和人生。」 下列選項,何者最貼近本文意旨?

(A) 在墓園立碑是為了供後人尋訪

(B) 塔比碑更具有與神溝通的功能

(C)古人劇場演出常以石頭搭建舞台

- (D)讀碑的意義在提示珍惜世界與人生
- 22 「大體說來,農村生活是平靜的。農人的歲月往往仍是從播種到收穫之間日出而作、日入而息的單純 過程。他們把大部分的時間用在謀生上,並且以工作代替幻想,累了就睡。農人那種對土地的執著, 即使含有因代代相傳而來的強迫責任和保守情感,土地必定也一直令他們覺得有所擔當和歸屬,並因 而使他們有著某種說不出的永恆感吧。美本該無關乎現實,它讓你在觀賞中感到愉悅,在省思中有所 領悟和提昇,當美感只為賞玩時,其中並無多大的扣人心弦處。有一次,在淡水看到一位攝影家架起 組件精緻複雜的相機在河邊等待落日,而且雇請一位漁人駕著舢舨在預定的時間划過鏡頭中的水上。 我從渡船口的魚攤旁走過,猛想著:那位船夫事後看到那一剎那間攝下的那幅美麗畫面時,不知會有 怎樣的愉快感覺?現在,當我環顧四周的時候,我總覺得,除了這片寂靜大地的聲音之外,最深的美 質就是農人那種對生活永不放手的心靈了。然而,農人本身卻是最少歌頌田園景致的。那是由於親和 關係而形成的類似『相忘於江湖』的情懷嗎?或只因為長期的熟識已使他們對天地之美無動於衷了 呢?這些似乎也都不必去辨明了。」

根據上文,對於農人與田園關係之描述,最適合的是:

(A)農人與田園水乳交融,是其堅實的生命依托 (B)農人僅視田園為工作場域,故無法體察其美

(C)田園對於農人而言,純粹是謀取衣食的工具

(D)農人因責任與慣性而固守田園,實充滿無奈

- 23 承上題,文中所舉攝影家之例,旨在說明何者?
  - (A)除自然之美外,人為設計亦是成就藝術的重要面向
  - (B)美無涉於現實利益,純粹賞美方足以成就最高藝術
  - (C)美是令人愉悅的,透過適當安排足以彰顯其藝術性
  - (D)純為娛樂玩賞而創造的美,往往缺乏真正動人力量
- 24 「雙重約束是指在表達的時候,包含兩個以上互相衝突的指令,使他人言行設限,引致內在衝突、並 陷入於兩難之中。人類學家格雷戈里·貝特森 Gregory Bateson 曾舉過一個例子。母親問孩子說:『你 過來抱著媽媽好嗎?』孩子過來擁抱媽媽了,媽媽卻流露出冷漠,以及不自在的神色。當孩子不抱媽 媽了,媽媽卻說:『你是不是不喜歡媽媽呢?』孩子不知如何是好?媽媽卻教訓孩子,要好好地控制 自己的情緒。上述的例子,媽媽正對孩子發出雙重約束的指令。第一個訊息是:『如果你不擁抱我, 就是不愛我。』第二個訊息是:『如果你擁抱我,你令我不舒服。』於是孩子便感到做也是錯,不做也 是錯,更重要的是,這位母親將問題歸咎於孩子情緒失控,而不是自己的冷漠態度。母親的說話彷彿 在歡迎孩子,但身體語言卻在拒絕。小孩子不能理解其中原因,只感到不能不聽從指令,遭受到拒絕 時又無法表達,被責難時更感到困惑,久而久之則內化成『我做什麼都錯』的想法。」

依據上文,下列選項不符合文意的是:

- (A)訊息,不僅是口頭言語,也有包含身體語言
- (B)母親表面示愛,身體語言卻拒絕,是因為孩子情緒控制不佳
- (C)孩子接收雙重約束訊息太久後,會引致內在衝突,而無法作為
- (D)「不擁抱就是不愛我」、「擁抱後,我卻不舒服」,就是雙重約束

- 25 承上題,下列敘述何者不是「雙重約束」的訊息?
  - (A)父親大聲地說:「誰亂動我的書?」母親說:「女兒想要看的。」父親輕聲細語:「女兒啊,多看看書 是好事哦!」
  - (B)小立跟母親說要到外地工作,母親一臉憂慮地對小立說:「好啊,你是應該到外地學習獨立過生活 了!」「可是你什麼都不會!」
  - (C)小明問:「爸爸,我可以吃冰嗎?」爸爸冷冷地說:「好啊!」小明吃著冰棒,爸爸說:「要死了,感 冒還沒好,怎麼可以吃冰! 」
  - (D)女友跟男友說:「你竟然忘了我的生日,沒有準備禮物!」 男友回應立刻去買,女友:「算了,你又 不是自動自發,我不要這種禮物! \_
- 26 「永續發展,是指在保護環境的條件下既滿足當代人的需求,又以不損害後代人的需求為前瞻的發展 模式。」下列選項,與上文意旨最相近的是:
  - (A) 庖有肥肉, 廄有肥馬
  - (B)斧斤以時入山林, 材木不可勝用也
  - (C)如有不嗜殺人者,則天下之民,皆引領而望之矣
  - (D) 謹庠序之教, 申之以孝悌之義, 頒白者不負戴於道路矣
- 27 「老闆總是告訴我們要『像海綿一樣地吸收』,但在 2020 年,可能還沒累積什麼有用的東西,這塊海 綿就已經充滿細菌,因為在使用網路和智慧型手機已經像呼吸一樣自然的時代,每天流動在眼前的資 訊有無限多, 撰項已經由外部決定轉變為內部篩選, 所以我們不會去問 YouTube 有什麼可以看?而是 得告訴 YouTube 我想看什麼,或是我不想看什麼。」

下列何者思想最能夠幫助我們理解這段話的意旨?

- (A)《論語》:非禮勿視,非禮勿聽,非禮勿言,非禮勿動
- (B)《老子》:為學日益,為道日損。損之又損,以至於無為。無為而無不為
- (C)《荀子》: 學不可以已。青,取之於藍,而青於藍;冰,水為之,而寒於水
- (D)《墨子》: 欲求興天下之利,除天下之害,當在樂之為物,將不可不禁而止也
- 28 哭泣計有兩類:一為有力類,一為無力類。癡兒騃女,失果則啼,遺簪亦泣,此為無力類之哭泣;城 崩杞婦之哭,竹染湘妃之淚,此有力類之哭泣也。有力類之哭泣又分兩種:以哭泣為哭泣者,其力尚 弱;不以哭泣為哭泣者,其力甚勁,其行乃彌遠也。(劉鶚《老殘遊記》)

根據上文,下列選項何者符合作者的觀點?

- (A)認為哭泣的原因可分兩類
- (B) 哭泣是一種情緒的抒發,有益健康
- (C)失髮簪而哭,跟杞婦哭到城牆崩壞,都屬於無力之哭
- (D)不以哭泣的形式來表達哭泣的心情,其力道最大,影響也最深
- 29 錐入地,上有小笋,安長二尺餘木槽,可以隨隅轉移。約寬二寸,以容水,兩頭浮木鴨,謂之水平。 一匠持尺墨於隅牆,一匠於水平旁斜倚木杖,隻眼視鴨。覆其手,則持尺之匠移下;翻其手,則持尺 之匠移上;與鴨平則揮手。(李光庭《鄉言解頤》)

上文在描述古人從事何種工作?

(B)蓋房測量水平 (C)擇墓探勘風水 (D)準備繪製壁書 (A)馴養水鴨之法

30 謝公夫人教兒,問太傅(謝安):「那得初不見君教兒?」答曰:「我常自教兒。」(《世說新語》) 謝公即謝安,他的回答主要在說明:

(A)自己以身作則

(B)夫妻同心一體 (C)教兒時妻子未見

(D)夫妻之分工有別

31 專制之朝,病在壅塞,言路通則壅塞去矣。立憲之國,萬機決於公論,議院之外,又有報紙,為民口 之機關,壅塞之病似可決矣。乃有所謂殖民地者,既無議院,又乏輿論代表機關,即有一二報紙,皆 仰官僚鼻息,擁護一部,抑制多數,而各圖其私,是非顛倒。(謝國文〈神鍼法炙其三〉) 根據上文,下列何者錯誤?

(A)一言堂是專制政權的常態

(B)報紙是殖民地輿論的暢通管道

(C)當政者宜廣開言路,不可專制獨裁

(D)憲政體制的國家,政府施政取決於公議

32 王梵志詩:「他人騎大馬,我獨跨驢子。回顧擔柴漢,心下較些子。」下列選項,與本詩旨趣最相近的是: (A)澹泊以明志 (B)寧靜而致遠 (C)知足心常泰 (D)無求品自高

33 下列詩句,何者最能抒發「世事常常不順人意」之感?

(A)書冊埋頭無了日,不如拋卻去尋春

(B)書當快意讀易盡,客有可人期不來

(C)書中自有黃金屋,書中自有顏如玉

(D)書有未曾經我讀,事無不可對人言

常主,閒者便是主人。問范子豐新第園池,與此孰勝?(蘇軾〈與范子豐〉)

根據上文,作者認為自己不必歸鄉的原因,最適合的是:

(A)目前居住的臨臯亭與家鄉距離甚近

(B)大江與故鄉相連,時時可聞故鄉訊息

(C)既然暫時無法回鄉,不妨就把他鄉當作故鄉 (D)居住於臨皐亭的作者樂不思蜀,故不急於返鄉

- 35 承上題,下列對於「江山風月,本無常主,閒者便是主人」的闡釋,最適合的是:
  - (A)美好的江山風月,常隨政權易主,難以永遠擁有
  - (B)只有無事可做的閒人,才會成天遊山玩水,不事生產
  - (C)只有身心安閒、能領受天地之美的人,才能擁有眼前的江山風月
  - D能擁有廣大園林的人,通常皆已功成名就,不必再為生活汲汲營營

## 二、複選題(第36題至第45題,占30分)

說明:每題3分,所列的五個選項,其中至少有二個是正確答案。各題之選項獨立判定,全部答 對者,得3分;答錯一個選項者,得1.8分;答錯二個選項者,得0.6分;所有選項均未 作答或答錯多於二個選項 (不含二個)者,該題以零分計算。

- 36 下列成語使用正確的是:
  - (A)遇到難題時,他總是「不恥下問」地請教專家
  - (B)雖然這次比賽結果「差強人意」,但我已盡了全力
  - (C) 進行科學發明, 要勇於創新, 立志成為「始作俑者」
  - (D)從小父母對我「耳提面命」, 諄諄告誡許多待人接物的道理
  - (E) 野柳的地質景觀女王頭,外型「巧奪天工」,宛如一位凝視遠方的女王
- 37 「我們對於一件東西的了解,可分兩種方式,理性的方式要靠觀察、調查和資料,但是所得的結果往 往是知識多於了解,現象多於真相。直覺的方式則有賴想像,有賴詩人設身處地,想像他自己是別的 人物,這樣投入萬事萬物的結果,會依次產生了解、同情、共鳴,而終於合一。我們通常所謂的同情, 其實就是部分的或短暫的合一。我們同情雪中折翼的麻雀,是因為一剎那間,我們想像自己也是受難 的小鳥。」

依據上文,作者所要表達的意思是:

(A) 直覺的方式比理性有效

®知識無助了解事情真相

(C)詩人的可貴在引發共鳴

(D)同情係藉想像物我合一

(E) 直覺和理性是一體兩面

38 「芬蘭教育的核心價值是平等,強調的是一種不競爭教育。芬蘭人認為每個孩子的起點、學習能力不同,在不一樣的基礎上排名、競爭是不公平的,也沒有意義,而且分數不能代表學生的全部。芬蘭教育的目標是要給孩子一個美好的人生。他們認為讓學生花較多的時間演練解題,可能提高數理成績,但很難提升閱讀、寫作及思考能力,而且還可能會抑制學生創新思維的發展。」

根據上文,下列敘述正確的是:

- (A)芬蘭強調不競爭教育,因為最好的教育是無所作為
- (B)芬蘭反對讓學生不斷演練解題,顯示他們根本不看重數理
- (C)芬蘭認為花較多的時間演練數理解題,有可能會抑制學生創新思維的發展
- (D)芬蘭認為演練解題和閱讀思考之間,只能擇一,因為兩者會產生嚴重互相排擠效應
- (E)芬蘭認為排名、競爭不公平、沒有意義的原因,是因為每個學生起點、學習能力不同
- 39 「美濃最美者,一、山如屛風,永在眼簾,不遠不近;二、田如平鏡,永在腳邊,綠蔥蔥的、水汪汪的,一大片佈撒開來。遠山與平田,是美濃最完美的組合;山不甚高,亦不甚矮。山的前面,躺著平平的綠田,因為有田,這樣的山也頓時馴雅了。又美濃的莊宅屋舍,是美濃除了山與田之外,第三樣最教我心動的物事。宅院為紅磚紅瓦,與遠山、水田的油綠恰成對比,亦多了幾分人煙氣,不至太過青澀荒蔓。這便是美濃先天之至美,故我謂:美濃便只是看景。景以外,再不可更添雜項,如美濃粄條,如美濃油紙傘,如擂茶,如藍布衫等等,方不至辜負了體會美景之原旨。」

依據上文,下列選項說明適當的是:

- (A)油紙傘,擂茶,藍布衫是美濃三樣最令作者心動的事物
- (B)作者眼中美濃最美在於叢山連綿屏障、具險峻奇絕之美
- (C)油紙傘等人文之美,增添人煙氣,使美濃不致過於荒蔓
- (D)宅院的紅磚紅瓦,與遠山、水田對比是美濃先天之至美
- (E)作者賞看美濃的角度,是以眼穿绣,看往平疇看往遠山
- 40 「由於擔心孩子沉迷於電玩或線上遊戲,許多父母選擇禁止小孩玩遊戲,認為遊戲會導致沉迷、無法 兼顧課業的反效果,不過,Facebook 創辦人祖克柏卻抱持了不同的看法。他認為應該讓孩子們打電 動,兒童成長期間如果因為接觸遊戲而懂得如何建構、創造遊戲,這是讓他們能對程式產生興趣的方 式,也能從遊戲中學習、成長。在不沉迷、不花費零用錢玩遊戲的前提之下,適度的遊戲其實有助於 幫助頭腦發展、增強反應速度、使人更樂觀快樂等正面能量。」

關於上文意涵,下列敘述何者正確?

- (A)從遊戲中可以學習成長許多事,但不包括電玩或線上遊戲
- (B)小孩應該嚴格禁止打電動,因為遊戲確實會導致沉迷,無法兼顧課業
- ©祖克柏的建議是偏頗、錯誤的,因為他是 Facebook 的創辦人,所以才會有上述主張
- DI適度的電玩遊戲其實有助於頭腦發展、增強反應速度、使人更樂觀,學習表現更出色
- ®孩子成長的過程中,可以透過接觸電玩遊戲,了解如何建構遊戲,進而對程式設計產生興趣

41 「二十年前,在淡水河口,有一處開闊、綺麗的黃金沙岸。這塊海洋與陸地的交界,好像廣袤的沙漠。 我必須走很長很長的路,才能接近。春天時,有一群鴴鷸科水鳥熱鬧地抵達那兒,和我邂逅。牠們在 那兒打尖,覓食於潮間帶,一個多月後再北返。秋天時,那群水鳥又回來了。隊伍裡多了牠們的新一 代成員。牠們休息了一陣,繼續依循著祖先遷徙的路線南下。這種喧囂的遇見,本質其實是孤獨的。 很甜美、平淡的孤獨。我暗自喜歡。在城市裡,當一個人遇見一群人時,也有這種孤獨。但我們殘存 的這種孤獨,退化了,過於閉鎖而肥大。但在這裡,孤獨是長著翅膀,屬於開闊的。我在那兒走訪了 好幾年。我想,牠們應該認識我的。」

上文所謂「孤獨」的本質,下列形容何者正確?

(A)離群索居,遠離干擾

(B)彼此相忘,和諧共存

(C)孤高傲視,唯我獨尊

(D)安時處順,與世無爭

(E) 寂寞空虚, 百無聊賴

- 42 承上題,本文所描寫人與鳥相遇的關係,與下列詩句的意境何者相近?
  - (A) 自去自來梁上燕,相親相近水中鷗

(B)蓬萊此去無多路,青鳥殷勤為探看

(C)晴空一鶴排雲上,便引詩情到碧霄

(D)仙人有待乘黃鶴,海客無心隨白鷗

- (E)今日卻回垂釣處,海鷗相見已高翔
- 43 「考乎其候也,一天澄澈,四季清和,暑無揮汗之淋漓,寒無裂膚之凛冽。入夏定霑霪雨,經秋始靉 浮雲。山氣燠而難蠶,海風飄而罕鵲。若地則無時而不動,若山則無日而不青。 🛭 下列那些選項符合上述引文所描寫的現象?

(A)氣候溫和

- (B)世外桃源
  - (C)地震頻繁
- (D)夏日久雨 (E)雲霧濃密

- 44 下列選項,何者與「一日之所需,百工斯為備」意旨相近?
  - (A)一人傅之, 眾人咻之
  - (B)未雨綢繆,有備無患
  - (C)工欲善其事,必先利其器
  - (D)得之於人者太多,出之於己者太少
  - (E)一粥一飯當思來處不易,半絲半縷恆念物力維艱
- 45 古人繪畫意在筆先,景物全由心造。下列詞語能體現此種特質的是:

(A)胸有丘壑

(B)成竹在胸

(C)雕繪滿眼

(D)智者樂水,仁者樂山

(E)憑高視下,勢如劈竹